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Саже так: Ама те ри зам у умет но сти и кул ту ри је од више стру ког зна ча ја за 
оства ри ва ње укуп ног кул тур ног раз во ја зато што гра ђа ни ма у урба ним и у 
рурал ним сре ди на ма омо гу ћа ва да актив но уче ству ју у кре и ра њу и рецеп ци ји 
разно вр сних кул тур них садр жа ја. Додат но је зна чај на отво ре ност ама тер ских 
дру шта ва за све гене ра ци је (од деце до сени о ра), као и за него ва ње кул ту ре наци
о нал них мањи на. Зна чај ама те ри зма је пре по знат у Зако ну о кул ту ри, кључ
ном прав ном акту за импле мен та ци ју кул тур не поли ти ке у Репу бли ци Срби ји. 
Тиме је пру же на осно ва за при ме ну дру гог важног инстру мен та спро во ђе ња кул
тур не поли ти ке – финан сиј ског. Пред мет рада је финан сиј ска подр шка ства
ра ла штву ама те ра у Репу бли ци Срби ји из јав них фон до ва у пери о ду 2019–2021. 
годинe. С обзи ром на то да се ама те ри баве раз ли чи тим видо ви ма умет но сти 
и кул тур них изра за, за пред мет истра жи ва ња су узе та кул тур ноумет нич ка 
дру штва. Она су и нај број ни ја удру же ња ама те ра, а у свом раду су пажња усме
ра ва пре вас ход но пре ма они ма који су ори јен ти са ни ка фол кло ру. 

Кључ не речи: кул тур на поли ти ка, ама те ри зам, фол клор, финан си ра ње, Репу
бли ка Срби ја, АП Вој во ди на, локал на само у пра ва

Увод

Кул тур на поли ти ка јесте „јав на прак тич на поли ти ка у обла сти кул ту ре, умет-
но сти и меди ја”.1 Зада так кул тур не поли ти ке је да дефи ни ше циље ве (шта 
се раз во јем кул ту ре жели кон крет но пости ћи), акте ре (који ма се пове ра ва-

ју зада ци чије оба вља ње води оства ри ва њу поста вље них циље ва), инстру мен те и 

1 Ђукић, В. (2010) Држа ва и кул ту ра, Бео град: Инсти тут Факул те та драм ских умет но сти, стр. 24.
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меха ни зме (у сми слу пре по ру че них нај бо љих начи на да се зада ци оба ве и циље ви 
оства ре као и у сми слу подр шке спро во ђе њу акци ја веза них за оба вља ње зада та ка 
и оства ри ва ње циље ва). Прав ни акти попут Зако на о кул ту ри2 пред ста вља ју сво-
је вр стан мани фест кул тур не поли ти ке јед не земље, јер он садр жи наче ла оства ри-
ва ња кул тур не поли ти ке, одред ни це општег инте ре са, дефи ни ше обла сти кул ту ре 
и умет но сти, пре по зна је акте ре („субјек ти у кул ту ри”), те про пи су је про це ду ре од 
зна ча ја за импле мен та ци ју кул тур не поли ти ке у Репу бли ци Срби ји. 

Закон о кул ту ри у чла ну 6 пре ци зи ра да општи инте рес у кул ту ри под ра зу ме ва 
и откри ва ње, ства ра ње, про у ча ва ње, очу ва ње и пред ста вља ње срп ске кул ту ре и 
кул ту ре наци о нал них мањи на у Репу бли ци Срби ји (став 1, тач ка 2), затим ства-
ра ње усло ва за очу ва ње, раз вој, бога ће ње и про мо ви са ње кул тур ног насле ђа (став 
1, тач ка 5), као и под сти ца ње ама тер ског кул тур ног и умет нич ког ства ра ла штва 
(став 1, тач ка 26). 

Члан 72 Зако на је екс пли ци тан у одред ни ци ама тер ског ства ра ла штва, јер у 
ста ву 1 овог чла на сто ји да оно „обу хва та актив но сти лица или гру пе лица која се 
без мате ри јал не надок на де баве ства ра њем или изво ђе њем дела из обла сти кул-
тур не и умет нич ке делат но сти”. 

Ова одред ни ца почи ва на увре же ном дифе рен ци ра њу ама тер ског и про фе си-
о нал ног дело ва ња коју је још 1977. годи не поста вио Сте бинс (Robert Steb bins).3 Он 
је пону дио седам дистинк ци ја про фе си о на ла ца, у одно су на које се може раз у ме ти 
„шта је ама тер”.4 Зајед нич ко и про фе си о нал ци ма и ама те ри ма је да има ју публи-
ку, људе са зајед нич ким инте ре со ва њи ма. Публи ка је, по Стeбинсу, функ ци о нал но 
пове за на са про фе си о нал ци ма и ама те ри ма нај ма ње на пет начи на: она као накна-
ду за услу ге обез бе ђу је финан сиј ску подр шку про фе си о нал ци ма, а поне кад и ама-
те ри ма; она обе ма гру па ма обез бе ђу је поврат не реак ци је о аде кват но сти услу га/
про гра ма; она даје или ускра ћу је подр шку; она поне кад може уче ство ва ти у услу-
га ма као што су на при мер неке врсте пред ста ва; и нај зад, умет ни ци при ства ра њу 
дела могу раз ми шља ти и о публи ци којој дело наме њу ју.

Кул тур но-умет нич ка дру штва (КУД-ови) јесу нај број ни ја удру же ња ама те ра у 
кул ту ри и умет но сти. Има ју ћи у виду одред ни це обла сти кул ту ре у чла ну 8 Зако на, 
тре ба има ти на уму да се удру же ња ама те ра првен стве но баве изво ђе њем тра ди ци-
о нал них пле со ва, песа ма и обичајa који су карак те ри стич ни за одре ђе ни реги он, 
етнич ку гру пу или народ. Поред тога, КУД-ови често реа ли зу ју и дру ге кул тур не 

2 Посто ја ње кров ног зако на у кул ту ри је јед на од опци ја у опе ра ци о на ли за ци ји спро во ђе-
ња кул тур не поли ти ке. Виде ти: Вука но вић, 2013.
3 Steb bins, R. A. (1977) The Ama te ur: Two Soci o lo gi cal Defi ni ti ons Paci fic Soci o lo gi cal Revi ew, 
Vol. 20, No 4, pp. 582–606.
4 1) Oни доте ру ју нестан дар ди зо ва не про дук те; 2) има ју шира зна ња о спе ци ја ли зо ва ним 
тех ни ка ма; 3) иден ти фи ку ју се с коле га ма; 4) уса вр ши ли су гене ра ли зо ва ну кул тур ну тра-
ди ци ју; 5) кори сте инсти ту ци о на ли зо ва на сред ства за валид ност аде кват не обу ке и науч не 
ком пе тен ци је; 6) пре нагла ша ва ју стан дар де и услу ге него мате ри јал не надок на де; 7) кли-
јен ти их пре по зна ју због про фе си о нал ног ауто ри те та засно ва ног на зна њу и тех ни ка ма.
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про гра ме, као што су: изло жбе, пред ста ве, ради о ни це, пре да ва ња и семи на ри, који 
су усме ре ни на про мо ци ју и очу ва ње нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. 

У кон тек сту рада КУД-ова важно је има ти на уму да је од седам де се тих годи на 
20. века у фол кло ри сти ци дошло до поме ра ња фоку са у одред ни ци фол кло ра. Наи-
ме, акце нат је поме рен са дота да доми нант ног раз у ме ва ња пој ма фол клор (енгл. 
fol klo re) као зна ња наро да (енгл. lore) на сам народ (енг. folk) који зна њи ма вла да и 
у међу соб ној кому ни ка ци ји чла но ва гру па их раз ви ја. Сто га је Ден Бен-Ејмос (Dan 
BenAmos) пред ло жио нову одред ни цу фол кло ра – он је, пре ма њему, „умет нич-
ка кому ни ка ци ја у малим гру па ма”.5 Под сти ца ње ама те ри зма у СФР Југо сла ви ји 
(тако и Срби ји као кон сти ту тив ној репу бли ци уну тар СФРЈ) било је у скла ду и 
са овом одред ни цом фол кло ра, јер се ама те ри зам под сти цао зато што је посто ја-
ла „потре ба да се кроз ама тер ску дје лат ност поје дин ци или гру пе мани фе сту ју не 
само као носи о ци про фе си о нал не дје лат но сти, него упра во као носи о ци кул тур не 
дје лат но сти. […] Ама тер ска умјет ност је вре ме ном поче ла да про ди ре и на село. 
Оно је поче ло да при хва та умет нич ке делат но сти, обли ке и садр жа је који је ство-
ри ло гра ђан ство.”6

Међу тим, Весна Ђукић је ука за ла да је кул тур на поли ти ка током деве де се тих 
годи на 20. века „сео ској кул ту ри дава ла нега ти ван пред знак, исто као и тра ди ци-
ји, исто као и локал ној кул ту ри, исто као и попу ли стич кој кул ту ри. Ове су вред-
но сти у све сти људи биле боје не у црно и супрот ста вља не су оним белим: про грес, 
град ска, гло бал на, уни вер зал на, елит на кул ту ра.”7 Буду ћи да на селу живи око 50% 
гра ђа на Срби је, Ђукић сма тра да би тре ба ло „посеб ну пажњу посве ти ти буђе њу 
све сти о зна ча ју села за раз вој дру штва у цели ни, као и сео ске кул ту ре у раз во ју 
наци о нал ног кул тур ног иден ти те та без које би мате ри јал на и нема те ри јал на кул-
тур на башти на била знат но сиро ма шни ја (епска књи жев ност, фол клор, оби ча ји 
и веро ва ња, сео ска архи тек ту ра обје ка та за ста но ва ње и при вре ђи ва ње, кул ту ра 
оде ва ња, исхра не и ста но ва ња, сео ски зана ти и дру го).”8

Пут ка томе јесте и умет нич ка кому ни ка ци ја која се посред ством тра ди ци о нал-
них музич ко-сцен ских изра за одви ја у КУД-ови ма и њено изво ђе ње на сце на ма 
(не само у локал ним зајед ни ца ма већ и шире). Чла но ви 6, 8 и 72 Зако на о кул ту ри 
глав но су упо ри ште рада КУД-ова, а омо гу ћа ва ју и при ме ну финан сиј ског инстру-
мен та као пот по ре њихо вом раду. 

Финан си ра ње почи ва на меха ни зму кон кур са (члан 76 Зако на о кул ту ри). 
Мини стар ство кул ту ре, Секре та ри јат за кул ту ру, инфор ми са ње и одно се са вер-
ским зајед ни ца ма АП Вој во ди не, као и локал не само у пра ве, на годи шњем нивоу 

5 Ben-Amos, D. (1971) Toward a Defi ni tion of Fol klo re in Con text, The Jour nal of Ame ri can Fol
klo re, Vol. 84, No. 331, Toward New Per spec ti ves in Fol klo re, pp. 13.
6 Supek, R. (1974) Soci o loš ki zna čaj ama te ri zma, Kul tu ra br. 26, Beo grad: Zavod za pro u ča va nje 
kul tur nog raz vit ka, str. 9.
7 Ђукић, В. нав. дело, стр. 344.
8 Исто, стр. 400.
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рас пи су ју кон кур се на који ма КУД-ови пред ла жу годи шње про гра ме рада, одно-
сно поје ди нач не про јек те који су у функ ци ји оства ри ва ња кул тур не поли ти ке. 

Истра жи ва ње „Кул тур но-умет нич ка дру штва: поло жај, ста ње и пер спек ти ве 
на почет ку тре ће деце ни је 21. века”9 које је спро вео Завод за про у ча ва ње кул тур-
ног раз вит ка омо гу ћа ва сагле да ва ње изво ра при хо да КУД-ова и на тај начин ини-
ци ра подр шку коју држа ва пру жа ама тер ском ства ра ла штву. 

Мето до ло шки, истра жи ва ње у овом сег мен ту почи ва ло је на ком би но ва њу 
пода та ка из више стру ких изво ра. Извр ше на је ана ли за садр жа ја реше ња о доде ли 
сред ста ва на кон кур си ма које су од 2019. до 2021. годи не спро ве ли Мини стар ство 
кул ту ре и инфор ми са ња10 и Секре та ри јат за кул ту ру, инфор ми са ње и одно се са 
вер ским зајед ни ца ма АП Вој во ди не. Затим, извр ше на је ана ли за пода та ка доби-
је них путем елек трон ског упит ни ка упу ће ног свим кул тур но-умет нич ким дру-
штви ма у бази Заво да за про у ча ва ње кул тур ног раз вит ка (722 дру штва). Посе бан 
оде љак струк ту ри са ног упит ни ка чини ла су пита ња буџе та и финан си ра ња. На 
упит ник је одго во ри ло 22% дру шта ва. Нај зад, у ана ли зи су кори шће ни и пода ци 
доби је ни путем инди ви ду ал них интер вјуа оба вље них са пред став ни ци ма кул тур-
но-умет нич ких дру шта ва, њихо вих саве за те с локал ним коор ди на то ри ма ама тер-
ских дру шта ва.

Меха ни зам за при ме ну финан сиј ског инстру мен та  
кул тур не поли ти ке – кон кур си

Кон курс као меха ни зам пру жа ња финан сиј ске подр шке про гра ми ма и про-
јек ти ма у кул ту ри дефи ни сан је у чла ну 76 Зако на о кул ту ри. Ко спро во ди кон-
кур се дефи ни са но је у ста ву 1 овог чла на: „Нај ма ње јед ном годи шње Мини стар-
ство, орган ауто ном не покра ји не, одно сно орган једи ни це локал не само у пра ве, 
рас пи су ју јав не кон кур се ради при ку пља ња пред ло га за финан си ра ње или суфи-
нан си ра ње про је ка та у кул ту ри, као и про је ка та умет нич ких, одно сно струч них 
и науч них истра жи ва ња у кул ту ри.”. Ко се може при ја ви ти на кон кур се дефи ни-
са но је у ста ву 2: „Пра во уче шћа на кон кур су има ју уста но ве, умет нич ка и дру га 
удру же ња реги стро ва на за оба вља ње делат но сти кул ту ре, као и дру ги субјек ти 
у кул ту ри, осим уста но ва кул ту ре чији је осни вач Репу бли ка Срби ја, ауто ном на 
покра ји на или једи ни ца локал не само у пра ве и који се финан си ра ју сход но чла ну 
74 овог зако на, те не могу уче ство ва ти у кон кур си ма које рас пи су ју њихо ви осни-
ва чи.”. Осим тога, сход но ста ву 3, на кон кур си ма наме ње ним очу ва њу и про мо ци ји 

9 Вука но вић, M. и Милан ков, M. (2023) Кул тур ноумет нич ка дру штва у Срби ји: Ста ње, 
иза зо ви и пер спек ти ве на почет ку тре ће деце ни је 21. века, Бео град: Завод за про у ча ва ње 
кул тур ног раз вит ка.
10 До 2022. годи не Мини стар ство кул ту ре било је над ле жно и за посло ве инфор ми са ња. 
Буду ћи да је истра жи ва ње завр ше но пре него што је инфор ми са ње издво је но од ресо ра 
кул ту ре, у тек сту ћемо кори сти ти зва ни чан назив Мини стар ства у тре нут ку реа ли за ци је 
истра жи ва ња – Мини стар ство кул ту ре и инфор ми са ња.
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српске кул ту ре у ино стран ству, пра во уче шћа има ју и уста но ве, удру же ња и дру ги 
субјек ти у кул ту ри, који су у ино стран ству реги стр о ва ни за оба вља ње кул тур не 
делат но сти. 

У наред ним ста во ви ма чла на 76 дефи ни са не су и про це ду ре спро во ђе ња кон-
кур са. При том, кри те ри ју ми за ода бир про је ка та дефи ни са ни су Уред бом о кри те
ри ју ми ма, мери ли ма и начи ну избо ра про је ка та у кул ту ри који се финан си ра ју и 
суфи нан си ра ју из буџе та Репу бли ке Срби је, ауто ном не покра ји не, одно сно једи ни
ца локал не само у пра ве (Сл. гла сник РС бр. 105/16, 112/17). Кри те ри ју ми на осно ву 
којих се оце њу ју про јек ти при ја вље ни на јав ни кон курс дефи ни са ни су у ста ву 1 
чла на 3:

1) ускла ђе ност про јек та са општим инте ре сом у кул ту ри и циље ви ма и при о-
ри те ти ма кон кур са;

2) ква ли тет и садр жај на ино ва тив ност про јек та;
3) капа ци те ти потреб ни за реа ли за ци ју про јек та и то:

• струч ни, одно сно умет нич ки капа ци те ти,
• нео п ход ни ресур си;

4) финан сиј ски план – раз ра ђе ност, ускла ђе ност са пла ном актив но сти про-
јек та, еко но мич ност и укљу че ност више изво ра финан си ра ња;

5) сте пен ути ца ја про јек та на ква ли тет кул тур ног живо та зајед ни це.

Наве де ни кри те ри ју ми се при ме њу ју на свим кон кур си ма било да их спро во ди 
репу блич ки орган за посло ве кул ту ре (Мини стар ство кул ту ре), покра јин ски орган 
(Секре та ри јат за кул ту ру, инфор ми са ње и одно се са вер ским зајед ни ца ма АП Вој-
во ди не) или орган једи ни це локал не само у пра ве над ле жан за посло ве кул ту ре. 

Републички ниво

Кул тур но-умет нич ка дру штва су удру же ња која чла но ве оку пља ју пре све га на 
бази деље ног инте ре со ва ња за народ ну кул ту ру11 (пре вас ход но игра и музи ка). 
Ово инте ре со ва ње деле при пад ни ци раз ли чи тих дру штве них гру па (нпр. деца, 
мла ди, сени о ри). Тако ђе, кул тур но-умет нич ка дру штва наци о нал них мањи на 
су и доми нан тан начин за њихо во ства ра ла штво и него ва ње кул тур них изра за. 
Нај зад, еле мен ти народ не кул ту ре попут игре и музи ке (у одго ва ра ју ћим кости-
ми ма и са одго ва ра ју ћим аксе со а ром) пре по зна ју се као део нема те ри јал ног кул-
тур ног насле ђа. Ове ком по нен те рада КУД-ова коре спон ди ра ју са обла сти ма у 
који ма Мини стар ство кул ту ре на годи шњем нивоу рас пи су је кон кур се, а како би 
се оства ри вао општи инте рес дефи ни сан у чла ну 6 Зако на о кул ту ри. Реч је о сле-
де ћим кон кур си ма:

11 Инте ре со ва ње за народ ну кул ту ру је при ма ран мотив за при дру жи ва ње поје ди на ца 
кул тур но-умет нич ком дру штву. Виде ти: Вука но вић и Милан ков, нав. дело, стр. 21.
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• Кон курс за суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти Умет нич ка игра – кла си чан 
балет, народ на игра, савре ме на игра (ства ра ла штво, про дук ци ја и интер пре-
та ци ја);

• Кон курс за суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти музи ке (ства ра ла штво, про-
дук ци ја, интер пре та ци ја);

• Кон курс за суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти кул тур них делат но сти деце и 
за децу и мла де;

• Кон курс за суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти кул тур них делат но сти наци
о нал них мањи на;

• Кон курс у обла сти откри ва ња, при ку пља ња, истра жи ва ња, доку мен то ва ња, 
вред но ва ња, зашти те, очу ва ња, пред ста вља ња, интер пре та ци је, упра вља ња 
и кори шће ња нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа.

Посма тра ју ћи резул та те наве де них кон кур са у пери о ду 2019–2021. годи не 
укуп но је при ја вље но 583 про јек та ама тер ског ства ра ла штва и интер пре та ци је 
КУД-ова у обла сти фол кло ра и народ не кул ту ре, а од тог бро ја подр жа но је 186 
про је ка та, одно сно гото во тре ћи на (31,9%) у укуп ном изно су од 46.830.000 дина ра. 
Нај ве ћи број одо бре них про је ка та носи кон курс на лини ја кул тур них делат но сти 
наци о нал них мањи на, док је нај ве ћи износ сред ста ва (гото во поло ви на од укуп не 
суме издво јен за ама тер ску делат ност у обла сти фол кло ра) и реа ли зо ван у окви ру 
кон кур са за умет нич ку игру за област народ не игре (Табе ла 1).

Табе ла 1
Број про је ка та КУДова и опре де ље на сред ства за фол клор но ама тер ско ства ра ла штво 

и интрер пре та ци ју на кон кур си ма Мини стар ства кул ту ре 2019–2021.

Област Број поднетих 
пројеката

Број одобрених 
ројеката

Опредељена 
средства

Народна игра 202 55 22,560,000 РСД
Музика – изворно-народно и 
аматерско стваралаштво

115 35 8,880,000 РСД

Културна делатности деце и за децу 
и младе – аматерско стваралаштво и 
интерпретација у области фолклора

49 11 2,750,000 РСД

Културна делатност националних 
мањина – аматерско стваралаштво и 
интерпретација у области фолклора

153 62 7,740,000 РСД

Нематријално културно наслеђе 
– аматерско стваралаштво и 
интерпретација културно-уметничких 
друштава у области фолклора

64 23 4,900,000 РСД

Укупно 583 186 46,830,000 РСД
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У посма тра ном тро го ди шњем пери о ду уоча ва се да КУД-ови и про јек ти наме-
ње ни подр шци ама тер ском ства ра ла штву и интер пре та ци ји уче ству ју са око 15%, 
како у одно су на уку пан број под не тих, тако и у одно су на уку пан број подр жа них 
про је ка та на изнад наве де ним кон кур си ма Мини стар ства кул ту ре. Око 10% од 
укуп не суме опре де ље них сред ста ва на овим кон кур си ма, за посма тра ни пери од, 
издво је но је за реа ли за ци ју про је ка та у обла сти извор ног народ ног и ама тер ског 
ства ра ла штва, при чему су глав ни носи о ци упра во кул тур но-умет нич ка дру штва 
која се баве фол кло ром (Гра фи кон бр. 1). 

Графикон 1
Удео пројеката КУДова за област фолклорног стваралаштва и интерпретације у односу 
на укупан број пројеката на посматраним конкурсима Министарства културе 2019–2021 

Покрајински ниво

У ста ву 1 чла на 7 Зако на о кул ту ри сто ји: „Ауто ном на покра ји на, у циљу спро-
во ђе ња кул тур не поли ти ке на сво јој тери то ри ји, у окви ру пра ва и оба ве за утвр-
ђе них Уста вом и зако ном, а у скла ду са Стра те ги јом раз во ја кул ту ре Репу бли ке 
Срби је (у даљем тек сту: Стра те ги ја), доно си про грам раз во ја кул ту ре за који се 
сред ства за финан си ра ње обез бе ђу ју у буџе ту ауто ном не покра ји не.”. 

У скла ду са стaвом 1 чла на 76 Зако на, орган Покра ји не над ле жан за кул ту ру, 
Секре та ри јат за кул ту ру, инфор ми са ње и одно се са вер ским зајед ни ца ма АП Вој во-
ди не, спро во ди годи шње кон кур се ради при ку пља ња пред ло га за финан си ра ње или 
суфи нан си ра ње про је ка та у кул ту ри, као и про је ка та умет нич ких, одно сно струч них 
и науч них истра жи ва ња у кул ту ри. За рад КУД-ова зна чај ни су сле де ћи кон кур си:

• Кон курс за финан си ра ње – суфи нан си ра ње про је ка та савре ме ног ства ра ла
штва у АП Вој во ди ни – музич ко ства ра ла штво; 

• Кон курс за финан си ра ње – суфи нан си ра ње про је ка та савре ме ног ства ра ла
штва у АП Вој во ди ни – сцен ско ства ра ла штво – позо ри ште / умет нич ка игра;

• Кон курс за финан си ра ње и суфи нан си ра ње про је ка та и про гра ма у обла сти 
тра ди ци о нал ног народ ног ства ра ла штва Срба у АП Вој во ди ни;
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• Кон курс за финан си ра ње – суфи нан си ра ње про је ка та од зна ча ја за кул ту ру и 
умет ност наци о нал них мањи на – наци о нал них зајед ни ца у АП Вој во ди ни;

• Кон курс за финан си ра ње – суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти зашти те и 
очу ва ња кул тур ног насле ђа у АП Вој во ди ни.

У пери о ду 2019–2021. одо бре но је 17,6 мили о на дина ра за финан си ра ње 185 
про је ка та кул тур но-умет нич ких дру шта ва за ама тер ско ства ра ла штво и интер-
пре та ци ју у обла сти фол кло ра на кон кур си ма Секре та ри ја та за кул ту ру, инфор-
ми са ње и одно се са вер ским зајед ни ца ма АП Вој во ди не.12 У посма тра ном пери о ду 
у обла сти сцен ског ства ра ла штва, пет про је ка та кул тур но-умет нич ких дру шта-
ва подр жа но је за финан си ра ње у окви ру ама тер ског позо ри шног ства ра ла штва, 
док у обла сти умет нич ке игре није подр жа ни није дан КУД за про је кат народ не 
игре. Како се може виде ти у Табе ли 2, фол клор и народ на игра у нај ве ћем бро ју 
су подр жа ни кроз про јек те од зна ча ја за кул ту ру и умет ност наци о нал них мањи-
на – наци о нал них зајед ни ца у АП Вој во ди ни (134 про јек та за три годи не са нешто 
више од 8 мили о на дина ра) а потом и кроз тра ди ци о нал но народ но ства ра ла штво 
Срба у АП Вој во ди ни (36 про је ка та са 7,4 мили о на дина ра). 

Табела 2
Број пројеката КУДова и опредељена средства за фолклорно аматерско стваралаштво 

и иинтерпретацију на конкурсима АП Војводине 20192021

Област Број одобрених 
пројеката КУД-ова

Опредељена 
средства

Музичко стваралаштво – фолклорно аматерско 
стваралаштво 6 850,000 РСД

Сценско стваралаштво – уметничка игра – за област 
народна игра 0 0 РСД

Традиционално народно стваралаштво Срба 
у АП Војводини – аматерско стваралаштво и 
интерпретација у области фолклора

36 7,430,000 РСД

Пројекти од значаја за културу и уметност 
националних мањина – националних заједница 
у АП Војводини – аматерско стваралаштво и 
интерпретација у области фолклора

134 8,057,000 РСД

Заштита и очувања културног наслеђа у 
АП Војводини – аматерско стваралаштво и 
интерпретација културно-уметничких друштава у 
области фолклора

9 1,300,000 РСД

Укупно 185 17.637.000 РСД

12 На осно ву јав но доступ них пода та ка, реше ња о доде ли сред ста ва на кон кур си ма, истра-
жи ва чи Заво да нису има ли увид у поје ди нач не при ја вље не про јек те, већ само у одо бре не.
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Про цен ту ал но гле да но, про јек ти чији су носи о ци кул тур но-умет нич ка дру-
штва за област фол клор ног ама тер ског ства ра ла штва и интер пре та ци је, уче ству ју 
са 24% у укуп ном бро ју подр жа них про је ка та на наве де ним кон кур си ма покра јин-
ског секретаријaта заду же ног за кул ту ру. Када је реч о опре де ље ним сред стви ма, 
про јек ти КУД-ова за област фол кло ра подр жа ни су са 9% укуп них сред ста ва по 
наве де ним кон кур си ма. 

Гра фи кон 2
Удео про је ка та КУДова за област фол клор ног ства ра ла штва и интер пре та ци је у одно

су на уку пан број про је ка та на посма тра ним кон кур си ма АП Вој во ди не 2019–2021. 

НИВО ЈЕДИНИЦА ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ

Сред ства из буџе та једи ни ца локал не само у пра ве у про се ку чине око 90% 
оства ре них при хо да.13 Важно је има ти на уму да је то и оба ве за једи ни ца локал не 
само у пра ве про пи са на у чла ну 72 ста ва 4 Зако на о кул ту ри: „Једи ни ца локал не 
само у пра ве обез бе ђу је про стор не усло ве за рад ама тер ских кул тур но-умет нич ких 
дру шта ва, одно сно саве за и ама тер ских гру па који реа ли зу ју ама тер ске кул тур не 
про гра ме и обез бе ђу ју сред ства за реа ли зо ва ње про гра ма који су од локал ног и 
реги о нал ног зна ча ја”. При том, пре ма чла ну 20 ста ва 1, у тач ки 4 Зако на о локал ној 
само у пра ви, једи ни ца локал не само у пра ве се ста ра и о задо во ља ва њу кул тур них 
потре ба гра ђа на. С обзи ром на раз ли чи то сти у при сту пи ма пру жа ња подр шке 
једи ни ца локал не само у пра ве, на осно ву комен та ра датих у елек трон ским упит ни-
ци ма, као и раз го во ра са пред став ни ци ма КУД-ова и њихо вих саве за, те локал ним 
коор ди на то ри ма ама тер ских дру шта ва уоча ва ју се три моде ла: 

• редов но финан си ра ње;
• финан си ра ње путем годи шњих кон кур са које рас пи су ју једи ни це локал не 

само у пра ве на који ма су јасно издво је на сред ства за подр шку кул тур но-умет-
нич ким дру штви ма; 

13 Вука но вић, М. и Милан ков, М. нав. дело.
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• путем годи шњих кон кур са за кул ту ру на који ма се кул тур ноумет нич ка дру
штва тре ти ра ју рав но прав но као и сва оста ла удру же ња гра ђа на. 

Када је реч о редов ном финан си ра њу, оно се директ но одви ја у дру штви ма која 
су доби ла ста тус локал них уста но ва кул ту ре – „Абра ше вић” у Кра гу јев цу (град ска 
уста но ва кул ту ре од 2006. годи не) и „Абра ше вић” у Ваље ву (град ска уста но ва кул-
ту ре од 2019. годи не). Инди рект но, на при мер, пре ко Кул тур ног цен тра, финан си-
ра се рад Срп ског кул тур ног цен тра „Вук Кара џић” и Мађар ског кул тур ног цен тра 
„Кодаљ Зол тан” у Бач кој Топо ли.

Наша општи на је закљу чи ла да је, с обзи ром на број ста нов ни ка и тери то ри ју, 
за нашу општи ну, што се тиче ама те ри зма, довољ но да има два дру штва, ми и 
Мађар ски кул тур ни цен тар. Ми онда редов но доби ја мо сред ства, али пре ко Кул
тур ног цен тра који је коор ди на тор про гра ма у нашој општи ни. Ми њима даје мо 
годи шњи план, па га они доста вља ју општи ни. Финан си ра ју нам се кому на ли је, 
про грам ске актив но сти и има мо стал но запо сле ног умет нич ког руко во ди о ца. И 
ми и коле ге из Мађар ског кул тур ног цен тра смо срећ ни. (пред став ни ца Срп ског 
Кул тур ног Цен тра „Вук Кара џић” у Бач кој Топо ли)

Годи шњи кон кур си које рас пи су ју једи ни це локал не само у пра ве су и доми нан-
тан начин за оства ри ва ње сред ста ва. У неким једи ни ца ма локал не само у пра ве 
кул тур но-умет нич ки ама те ри зам је посеб на кон курс на лини ја, па се, на при мер, 
у Кру шев цу, Сме де ре ву и Ста рој Пазо ви годи шње издва ја ју сред ства наме ње на 
искљу чи во за (су)финан си ра ње рада кул тур но-умет нич ких дру шта ва. КУД-ови у 
овим ЈЛС има ју (фор мал ну) оба ве зу да напра ве план сво јих актив но сти са обра-
зло же њем и пред ра чу ном тро шко ва, што модел чини бли ским редов ном финан си-
ра њу. Међу тим, рас по де ла сред ста ва се врши пре ма актив но сти ма у прет ход ном 
пери о ду, као и пре ма пла ни ра ним актив но сти ма за годи ну за коју се опре де љу ју 
сред ства, те модел одго ва ра кон курс ном при сту пу.

Наш град се заи ста тру ди да им дамо све што им тре ба да би ради ли и пра ви
ли про гра ме. Они у годи шњем про јек ту могу да напи шу све што су зами сли ли, а ми 
им пома же мо да то сро че и коли ко то кошта. Па онда пре ма жеља ма и могућ но
сти ма. Углав ном се сви ти њихо ви пла но ви одо бре. Ако у некој годи ни зашкри пи, 
град да коли ко може, а дру штву се каже да се не обес хра бри због тога. Град хоће да 
подр жи ама те ри зам. Веру је мо да би, ако се побољ ша финан сиј ска ситу а ци ја гра да, 
била и већа подр шка. (Кул тур но-про свет на зајед ни ца Кру ше вац)

Град Сме де ре во је одлу чио да подр жа ва ама те ри зам и рад кул тур ноумет нич
ких дру шта ва. Пре неко ли ко годи на сва ко сео ско дру штво је доби ја ло по макар 30 
хиља да дина ра за свој рад. Ишло је и више у зави сно сти од потре ба и актив но сти, 
пре ма бро ју ста нов ни ка села, итд. Прет про шле годи не смо тих 30 хиља да дина
ра пове ћа ли на 50 хиља да с тим да мак си мал ни износ иде до 300 хиља да дина ра. 
Амби ци ја нам је да са тих 50 хиља да у наред них неко ли ко годи на догу ра мо на 100 
хиља да. (Коор ди на тор за кул тур но-умет нич ка дру штва у гра ду Сме де ре ву)
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Савез ама те ра општи не Ста ра Пазо ва се ста ра да свих два на ест КУДова на 
нашој тери то ри ји доби је финан сиј ску подр шку Општи не. Ко ће коли ко доби ти 
зави си од бро ја бодо ва. Боду ју се актив но сти, насту пи у општи ни, у Сре му, успех 
на Покра ји ни и на репу блич ким так ми че њи ма. Ко је актив ни ји, доби је више пара. 
(КУД „Херој Јан ко Чме лик”)

По пита њу про јект ног финан си ра ња по јав ним пози ви ма од стра не једи ни ца 
локал не само у пра ве, нај че шћи је реч о тре ћем моде лу под сти ца ја који смо рани је 
наве ли у тек сту, одно сно о кон кур си ма који су зајед нич ки за сва удру же ња гра ђа-
на, па међу њима и кул тур но-умет нич ка дру штва. Пре ма сво јим циље ви ма, ови 
годи шњи кон кур си пра те циље ве пози ва које упу ћу је Мини стар ство кул ту ре и 
инфор ми са ња Репу бли ке Срби је. О доде ли сред ста ва одлу чу ју коми си је које фор-
ми ра једи ни ца локал не само у пра ве.

Наш град није деци дан у погле ду раз во ја ама те ри зма. Ми у гра ду кон ку ри ше мо 
као било које дру го удру же ње гра ђа на, па шта коми си ја одлу чи. Некад доби је мо 
подр шку, некад не. (Пред став ник КУД-а у гра ду у Мачви)

Наш град није децидан у погледу развоја аматеризма. Ми у граду конкуришемо 
као било које друго удружење грађана па шта комисија одлучи. Некад добијемо 
подршку, некад не. – представник КУД-а у граду у Мачви

Наша општи на има кон кур се за удру же ња на које се при ја вљу је мо, али они су 
само за про грам ску делат ност. Ако хоће мо да, на при мер, анга жу је мо коре о гра фа, 
мора мо да се дови ја мо, да га пла ти мо пре ко фик тив них пут них тро шко ва или 
тако нека ко. (Пред став ник КУД-а из општи не у Јужном Бана ту)

Код нас у општи ни као хоће да подр же кул тур ноумет нич ка дру штва, али се 
оче ку је да им даш нешто зауз врат, а то не мора да буде про грам. Џаба мени што 
ми општи на да 30 хиља да за смо тру ако тре ба да потро шим 10 до 15 хиља да за 
гошће ње тих људи из општи не. Кад знаш да тако сто је ства ри, губиш енту зи ја
зам. Иона ко у нашем кра ју има пуно људи који одла зе у ино стран ство. Члан ство 
нам је све мање јер сви одо ше. Мно га дру штва су се већ уга си ла јер нема ко да игра. 
Сиро ма штво је. Не можеш ни да напла тиш чла на ри ну. А још то да ти као дају 
неке паре па ти после на дру ги начин узму... Ко ће да се бави тиме? (Пред став ник 
КУД-а из општи не у Источ ној Срби је)

Сред ства из јав них фон до ва и укуп ни изво ри финан си ра ња КУДова

Истра жи ва ње спро ве де но међу кул тур но-умет нич ким дру штви ма је пока за ло 
да је у посма тра ном пери о ду (2019–2021) сред ства из јав них фон до ва оства ри ло 
гото во 94% КУД-ова који су се ода зва ли истра жи ва њу (Гра фи кон 3).
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Напомена: Преузето из Кул тур но-умет нич ка дру штва у Срби ји: ста ње, иза зо ви и пер-
спек ти ве на почет ку тре ће деце ни је 21. века, Вукановић и Миланков, 2023, стр. 70.

С обзи ром на нивое вла сти, нај ви ше дру шта ва (71%) је оства ри ло подр шку 
из буџе та једи ни ца локал не само у пра ве. Око пети на испи та них дру шта ва доби ја 
подр шку за реа ли за ци ју про је ка та с који ма апли ци ра ју на кон кур си ма Мини стар-
ства кул ту ре и инфор ми са ња, док је знат но мање, око 8% дру шта ва, оства ри ло 
финан сиј ску подр шку неког дру гог мини стар ства.

Када је реч о сред стви ма из буџе та АП Вој во ди не, важно је има ти на уму да за 
подр шку покра ји не могу апли ци ра ти само дру штва из Вој во ди не14, одно сно дру-
штва из дру гих кра је ва Срби је нема ју пра во уче шћа на кон кур си ма које рас пи су је 
покра јин ски орган над ле жан за кул ту ру. Сто га, на нивоу целог узор ка у Репу бли-
ци Срби ји, у посма тра ном пери о ду, финан сиј ску подр шку АП Вој во ди не је оства-
ри ло око 20% испи та них дру шта ва. Ако се посма тра ју само дру штва са тери то ри је 
АПВ, подр шку из фон до ва Покра ји не у посма тра ном пери о ду је оства ри ло 31% 
ових дру шта ва. 

КУД-ови финан сиј ска сред ства оства ру ју и из дру гих изво ра. Реч је о соп стве-
ним сред стви ма (чла на ри не, про да ја кара та итд.), спон зор стви ма и дона ци ја ма, 
про јек ти ма с који ма су апли ци ра ли код дома ћих и међу на род них фон да ци ја, као 
и оста лим сред стви ма (попут сред ста ва које обез бе ђу ју наци о нал ни саве ти наци-
о нал них мањи на). Соп стве на сред ства су основ ни извор при хо да за 71% дру шта ва 
која су се ода зва ла истра жи ва њу; дона ци је су важан извор при хо да за 57% дру-
шта ва, док су спон зор ства важан извор при хо да за 41% дру шта ва. Сред ства из 
фон до ва дома ћих и међу на род них фон да ци ја су у посма тра ном пери о ду чини ла 
извор при хо да за 11% дру шта ва.15 

14 На кон кур су за суфи нан си ра ње про је ка та у обла сти кул тур ног ства ра ла штва Срба могу 
кон ку ри са ти и удру же ња из реги о на (нпр. Хрват ска, Босна и Хер це го ви на, Црна Гора). 
15 Вука но вић, М. и Милан ков, М. нав. дело, стр. 63–64.

Гра фи кон 3
Одго вор на пита ње ,,да ли сте у про те кле три годи не оства ри ли буџет ска сред ства 

(једи ни ца локал не само у пра ве, покра ји на, Репу бли ка)?”
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Има ју ћи у виду све изво ре финан си ра ња, пред став ни ци КУД-ова који су одго-
во ри ли на упит ник напра ви ли су и про це ну струк ту ре свог укуп ног буџе та. Нај-
ве ћи удео при хо да у струк ту ри укуп ног буџе та ових дру шта ва одно си се на сред-
ства из буџе та локал них само у пра ва (35% од свих при хо да КУД-ова), а затим на 
соп стве на сред ства (чла на ри не, про да ја кара та, комер ци јал ни насту пи) која чине 
28% од свих при хо да КУД-ова. Мање од тре ћи не сред ста ва, у струк ту ри укуп ног 
буџе та, одно си се на све оста ле изво ре при хо да зајед но (спон зор ства, дона ци је, 
сред ства подр шке репу блич ких и покра јин ских орга на, ван бу џет ски фон до ви). 
(Гра фи кон 4)

Графикон 4 
Просечан удео извора прихода у укупном буџету друштава  

(узорак на нивоу Републике Србије)

Напомена: Преузето из Кул тур но-умет нич ка дру штва у Срби ји: ста ње, иза зо ви и пер-
спек ти ве на почет ку тре ће деце ни је 21. века, Вукановић и Миланков, 2023, стр. 66.

С обзи ром на то да пра во уче шћа на кон кур си ма које рас пи су је Секре та ри јат 
за кул ту ру, инфор ми са ње и одно се са вер ским зајед ни ца ма АП Вој во ди не пра во 
уче шћа има ју само дру штва чије је седи ште на тери то ри ји Вој во ди не, посеб но се 
може сагле да ти про се чан удео изво ра при хо да у буџе ти ма ових дру шта ва. Како се 
у Гра фи ко ну 5 види, у струк ту ри при хо да дру шта ва из Вој во ди не удео сред ста ва 
доби је них од орга на АПВ у про се ку чине 8% при хо да ових дру шта ва. 
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Графикон 5
Просечан удео извора прихода у укупном буџету друштава  

(испитана удружења из Војводине)

Напо ме на: Пре у зе то из Кул тур но-умет нич ка дру штва у Срби ји: ста ње, иза зо ви и пер-
спек ти ве на почет ку тре ће деце ни је 21. века, Вука но вић и Милан ков, 2023, стр. 66.

Ста вља ју ћи напо ре до про це ње не струк ту ре при хо да на укуп ном узор ку целе 
Срби је и про це не које су изне ли пред став ни ци дру шта ва из Вој во ди не, уоча ва се 
да је раз ли ка у сред стви ма оства ре ним из покра јин ског буџе та запра во рела тив но 
мала. Она су чини ла 6% у струк ту ри при хо да свих дру шта ва, а међу дру штви-
ма из Вој во ди не 8% оства ре них при хо да. Зна чај ни ја је раз ли ка у уде лу сред ста ва 
оства ре них путем про је ка та с који ма се апли ци ра ло код дома ћих и ино стра них 
фон да ци ја. На узор ку из целе Репу бли ке Срби је она чине 9% про це ње не струк-
ту ре при хо да, док, када се посма тра ју само дру штва из Вој во ди не, она чине 16% 
оства ре них сред ста ва. Овде тре ба има ти у виду да су пред став ни ци дру шта ва из 
(уже) Срби је у интер вју и ма изно си ли опа жа ње да су се дру штва из Вој во ди не 
мно го брже при ла го ди ла про јект ном функ ци о ни са њу, чему је нару ку ишла и рела-
тив но брза тран сфор ма ци ја нека да шњег Саве за ама те ра Вој во ди не (данас Савез 
умет нич ких ама те ра Вој во ди не), који и сам апли ци ра с про јек ти ма код раз ли чи-
тих дона то ра, а као члан АМА ТЕО мре же је уче ство вао и на реа ли за ци ји про јек-
та подр жа ног кроз про грам „Кре а тив на Евро па”. Тако ђе, неко ли ко испи та ни ка је 
иста кло потре бу да се пред став ни ци наро чи то сео ских КУД-ова обу че за про јект-
но писа ње и изве шта ва ње. Ово опа жа ње је и у скла ду с тим да је у одго во ри ма 
дру шта ва на елек трон ски упит ник про јект но писа ње дру га по важно сти ран ги ра-
на област у којој је нео п ход на додат на еду ка ци ја (виде ти Вука но вић и Милан ков 
2023: 31). Тако ђе, уоча ва се да дру штва из Вој во ди не има ју и нешто већу подр шку 
једи ни ца локал не само у пра ве (39% на нивоу дру шта ва из Вој во ди не, одно сно 35% 
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на укуп ном узор ку КУД-ова), те се мање осла ња ју на соп стве на сред ства (соп стве-
на сред ства чине 20% уде ла у оства ре ним сред стви ма КУД-ова из Вој во ди не, док 
на укуп ном узор ку она чине 28% укуп но оства ре них сред ста ва). 

Завр шна раз ма тра ња – како се оства ру је кул тур на поли ти ка

Сред ства из јав них фон до ва Репу бли ке Срби је и АП Вој во ди не чине рела тив-
но мали удео у оства ри ва њу при хо да КУД-ова. При том, како и саме про по зи ци је 
кон кур са гово ре, реч је о сред стви ма која се одно се на реа ли за ци ју про гра ма и 
про је ка та, одно сно за про грам ске актив но сти16. Сагле да ва ју ћи наме ну оства ре-
них сред ста ва из јав них фон до ва (на осно ву послед ње годи не у којој су оства ри ли 
буџет ска сред ства, Гра фи кон бр. 6) уоча ва се да је 61% оства ре них сред ста ва из јав-
них фон до ва наме ње но реа ли за ци ји про грам ских актив но сти. Сред ства из јав них 
фон до ва кори сте се и за покри ва ње мате ри јал них тро шко ва (23%). Нај ма њи удео 
је за накна де за рад сарад ни ка и упра ву дру шта ва (16%).

Гра фи кон 6
Наве ди те при бли жну рас по де лу сред ста ва из јав них фон до ва пре ма наме ни.

Напо ме на: Пре у зе то из Кул тур но-умет нич ка дру штва у Срби ји: ста ње, иза зо ви и пер-
спек ти ве на почет ку тре ће деце ни је 21. века, Вука но вић и Милан ков, 2023, стр. 72.

На осно ву изја ва испи та ни ка, може се рећи да се сред ства за мате ри јал не тро-
шко ве и накна де за упра ву и сарад ни ке дру шта ва, у прак си нај че шће оства ру ју од 
једи ни ца локал не само у пра ве. Међу тим, Бач ка Топо ла, Кру ше вац, Кула, Сме де ре-
во и Ста ра Пазо ва гото во су и једи ни при ме ри локал них само у пра ва које насто-
је да обез бе де редов но годи шње финан си ра ње КУД-ова на сво јим тери то ри ја ма, 
док се у већи ни једи ни ца локал не само у пра ве прак ти ку је рас пи си ва ње годи шњег 

16 Иако, на при мер, кон кур си које спро во ди Мини стар ство кул ту ре у обла сти ма игре и 
музи ке као лини ју има ју и суфи нан си ра ње годи шњих про гра ма (локал них) уста но ва и 
удру же ња, у посма тра ном пери о ду нијед но кул тур но-умет нич ко дру штво није доби ло 
такву врсту подр шке.
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конкур са за про јек те у свим обла сти ма кул ту ре на које се могу при ја ви ти сва удру-
же ња гра ђа на. У том сми слу, осла ња ње на соп стве не при хо де јесте и доми нан тан 
начин за покри ва ње мате ри јал них тро шко ва и накна де струч ним сарад ни ци ма и 
упра ви. 

Рад кул тур но-умет нич ких дру шта ва, као и дру гих удру же ња гра ђа на (укљу чу-
ју ћи и саве зе у које се могу удру жи ва ти), у скла ду је са ста вом 2 чла на 72 Зако на о 
кул ту ри, регу ли са но про пи си ма о удру жи ва њу гра ђа на. У том сми слу, она пред-
ста вља ју део цивил ног дру штва које има већу флек си бил ност у поста вља њу пита-
ња од зна ча ја за уна пре ђе ње јав них поли ти ка, посеб но јав не кул тур не поли ти ке. 
Дру гим речи ма, они су акте ри јав не сфе ре, која је пре ма Хабер ма су (Jürgen Haber
mas) од витал не важно сти за раз вој дру штва (и кул ту ре у њему).  

Важност сво га рада пред став ни ци КУД-ова пре по зна ју у томе што, омо гу ћа-
ва ју ћи сво јим чла но ви ма и публи ци да упо зна ју народ ну тра ди ци ју, допри но се 
очу ва њу нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. Тако ђе, њихов рад свим гене ра ци ја ма 
омо гу ћа ва да се умет нич ки обра зу ју те тако на ква ли те тан начин про во де сво је 
сло бод но вре ме. Суми ра но посма тра но, пре вас ход но је, дакле, реч о циље ви ма 
веза ним за кул тур но насле ђе, кул тур ну пар ти ци па ци ју и демо кра ти за ци ју кул-
туре. 

На прак тич ном нивоу, ови циље ви су испре пле та ни, исто вре ме но потен ци ра-
ју ћи дина мич ност кул ту ре. 

С дру ге стра не, по пита њу дина ми ке анга жо ва ња у про јект ном апли ци ра њу, 
КУД-ови уче ству ју са око 15% пре да тих про је ка та у одно су на уку пан број при ја ва 
на кон кур си ма Мини стар ства кул ту ре који пред ви ђа ју могућ ност подр шке раз-
ли чи тих фол клор них кул тур них изра за,. Када је реч о финан сиј ској подр шци, око 
9–10% опре де ље них сред ста ва на кон кур си ма Мини стар ства кул ту ре и АП Вој-
во ди не у који ма се подр жа ва област фол клор ног ства ра ла штва и интер пре та ци-
је издва ја се за про јек те КУД-ова. Кул тур но-умет нич ка дру штва, како су њихо ви 
пред став ни ци иста кли, нема ју довољ но ресур са за пра ће ње дина ми ке цивил ног 
сек то ра по пита њу про јект ног упра вља ња и апли ци ра ња код раз ли чи тих дома-
ћих и међу на род них фон до ва. Тако су еду ка ци је из про јект ног менаџ мен та у врху 
инте ре со ва ња и потре ба упра ва КУД-ова у Срби ји, посеб но има ју ћи у виду доми-
нан тан модел про грам ског финан си ра ња. 
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FINAN CING AS A CUL TU RAL POLICY INSTRU MENT FOR  
SUP POR TING AMA TE UR ARTI STIC CRE A TI VITY  

ON THE EXAM PLE OF AMA TE UR FOL KLO RE ASSO CI A TI ONS 
IN SER BIA AT THE TURN OF THE THIRD DECA DE  

OF THE TWEN TI ETH CEN TURY 

Abstract: Ama te ur cre a ti vity in vari o us are as of arts and cul tu re is of gre at impor-
tan ce for cul tu ral deve lop ment. Ama te ur asso ci a ti ons ena ble citi zens living in both 
urban and rural are as to acti vely par ti ci pa te in the cre a tion of cul tu ral con tent and 
enco u ra ge them to acti vely par ti ci pa te in recep tion of vari o us cul tu ral con tent cre a ted 
by pro fes si o nal artists. In addi tion, it is impor tant that ama te ur asso ci a ti ons stay open 
for all gene ra ti ons (from juni or to seni or par ti ci pants), and that they che rish cul tu ral 
expres si ons of nati o nal mino ri ti es. The impor tan ce of ama te u rism is acknow led ged in 
the Law on Cul tu re as the key act for imple men ta tion of cul tu ral policy in Ser bia. This 
is impor tant for finan cial sup port, as anot her key instru ment of cul tu ral policy imple-
men ta tion. Based on results of a rese arch con duc ted among ama te ur asso ci ations in 
Ser bia at the turn of the 2020s, this paper will analyse the finan cial sup port for ama-
te u rism from public funds (Repu blic of Ser bia, Auto no mo us Pro vin ce of Voj vo di na 
and local self-govern ments) in the period 2019 – 2021. The case study covers ama te ur 
asso ci a ti ons acti ve in tra di ti o nal dan ce and fol klo re as the most nume ro us ama te ur 
asso ci a ti ons in Ser bia.

Key words: cul tu ral policy, ama te u rism, fol klo re, finan cing, Repu blic of Ser bia, AP Voj
vo di na, local selfgovern ments


